

BÁCSMEGYEIEI FÜGGETLENSÉG

A BACS-BODROG VÁRMEGYEIEI ÉS A ZOMBORI FÜGGETLENSÉGI ÉS 48-AS PÁRT HIVATALOS KÖZLÖNYE.

ELŐFIZETÉSI ÁR: Egész évre 10 kor., félévre 5 kor., negyedévre 3 kor. — Néptanítók részére: Egész évre 8 kor., félévre 4 kor. — Egyes szám ára 10 fillér.
Megjelenik: vasárnap és csütörtökön.

Felelős szerkesztő:
Dr. JOVÁNOVITS JÓZSEF.
Laptulajdonos a „Zombori Függetlenségi Párt.”

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Erzsébet-körút 13. sz. hová a lapot illető közlemények és az előfizetések küldendők. — Kéziratokat a szerkesztőség nem ad vissza.
Szerkesztőség és kiadóhivatal telefonszáma: 76.

A város érdeke.

Zombor, április 24.

III.

Et nunc veniamus . . . *Koczik árvaház!* kísért már évek hosszú sora óta. A boldogult emlékü hagyományozók, ha a jövőbe láttak volna, bizonyára nem teszik szép alapítványukat. A szállási épületeknek ajtai, ablakai, sőt a teteje is teljesen széthordatott.

A Párisi-uteai ház oly elhanyagoltan áll, hogy azt még potom pénzért sem lehet valakinek a nyakába lőcsölni. Minél tovább húzódik az árvaház felépítésének kérdése, annál kétségesebbé válik a meglevő ingatlanok jövedelmező értékesítése.

A régi sörház telke, amely az árvaház felépítésének céljaira lett kiszemelve, most már, amidőn Ámann és társai cég onnan kiment, a városnak semmi jövedelmet sem hoz. Ebben az ügyben kár volna újlag csak tanácskozni; itt radikális és gyors intézkedésre van szükség, hogy a terv végre valabára megvalósuljon. Ez is olyan alkotás, amelyre a szükséges pénzesz-szeg rendelkezésre áll, csak fel kell használni.

A közönség már megunt hallani és olvasni a zombori világítási mizeriákról szóló panaszokat, úgy hát nem is iktatjuk ide azokat, mert *Buday Gerő* bizottsági tag éber öre és lelkes szószólója annak. Az általánosan tapasztalt elkedvetlenedésre utalva, kérjük a várost oldja már egyszer meg végleg a *villanyos világítás* kérdését, hogy tisztán lássunk. Itt kötelességünk kijelenteni, hogy bár elismerjük a városi főmérnök szolgálati készségét és buzgalmát, de az évenkénti 1200 koronás jutalmazásokat nem tartjuk a krajcároskodó takarékosági politikával megegyezőnek. Ha a közgyűlés évenként ilyen összeget hajlandó áldozni, ne sajnáljon még 6—800 koronát s ezen összegért

rendszeresíthet egy *gépészmérnöki* állást s feladatává teheti a villanyos világítás ellenőrzését. Ezzel a felügyelet megoldatnék s amellet a mérnöki hivatal is nyerne munkaerőben.

Az *indóház kibővítése* is tengeri kigyó. Örökös torzsalkodásoknak képezi a tárgyát. A kiküldött bizottság már eljárt több ízben ebben az ügyben, a törvényhatóság is állást foglalt s határozottan kimondotta, hogy a szükséges területen kívül egyebet nem ad. Építse a vasut vezetősége az indóházat oda, ahova akarja; miért késik ennek megvalósítása, mikor a készség mindkét részről meg van? Kereskedelmi és mezőgazdasági érdekeink határozottan megkívánják a sürgős kibővítést azért, ha szükséges pénzáldozattól sem szabad visszariadnunk, hogy a munkálatok mihamarabb megkezdessenek.

A vasuti indóházaink jó messze vannak a központtól s aki csak egy keveset spórolni akar, — amire a bérkocsik tarifa emelése folytán is szükség van, — az kénytelen vízben, hóban, fagyban és viharban gyalog tenni meg ezt az utat. Vasuti forgalmunk már oly élénk, hogy vannak napok, amidőn a Rákóczi- (bajai)-uton valóságos bucsujárást láttunk. Az a sok gyalogos ember pár fillérért gyorsabban érhetné el célját, mint így. Ahol ilyen nagy a vasuti forgalom s ilyen távolságban van az állomás, ott okvetlenül kell gondoskodni valamely olcsó közlekedési eszközről. Ujvidéken, ahol az állomás nincs oly messze, mint nálunk, lóvasut van. Egy szóval a mi vasuti forgalmunk s az állomásoknak a központtól való távolsága *akár lóvasutnak, akár villanyos vasutnak*, mint olcsó közlekedési eszköznek szükségességét határozottan igazolják.

Zombor város közönsége a nyár folyamán valósággal börtönre van kárhoztatva, ha menekülni akar a tikkasztó napsugarak melege elől. Van ugyan

több üdülő helyünk, de azok nem mindenki részére megközelíthetők. Ezek az üdülőhelyek a *csatornai fürdőház, a sikarai erdő s a városi park*. A két előbbi azonban oly messze esik a várostól, hogy rendszerint csak az mehet ki, akinek fogata van, vagy pénze bérkocsira. Gyalog kimenni nem kellemes és nem is mulatság; inkább otthon ül az ember a hűvös szobában, semhogy a tikkasztó melegben a csatornára jó félóráig, a sikarába pedig óraszámra gyalogoljon, különösen most, amidőn *az ut melletti fákat kivágták*.

Az előmunkálati engedélyt a *villamos vasut építésére* Schöffner mérnök már megszerezte, sőt újabb egy évre a hosszabítását is megkapta.

Egyszerre fellendülne úgy a sikarai, mint a csatornai, de a parki élet is, ha villanyos vasut vezetne ezekre a helyekre; legalább 40—50-szer annyian járnának ki élvezni a szabad levegőt.

A városnak kötelessége vagy az építési előmunkálati engedélyt magához váltani, vagy pedig az alakulandó részvénytárságot a legnagyobb foku anyagi és erkölcsi támogatásban részesíteni. Az áldozat busásan megtérülne az üzleti hozamból.

Ha a terv sikerül, Zombor városa egy óriási lépéssel halad előre.

Küzdelem az önálló bankért.

Zombor, április 24.

Nem pártérdekből sürgetjük a bankkérdés eldöntését, hanem az ország érdekéből. Az ország gazdasági életének legfőbb érdeke, hogy a válságos bizonytalan helyzet mielőbb tisztáztassék, hogy az önálló bank felállítására kellő időben előkészüljünk és az átmenet nehézségeinek legyőzésére minden lehető intézkedést előre megtegyünk.

Nem pártérdekből, hanem az ország, a nemzet érdekéből küzdünk most teljes erővel az önálló nemzeti bank felállításá mellett. Mert nekünk tántoríthatatlan meggyőződésünk, hogy az ön-

Röntgen Laboratorium

ZOMBORBAN, Csihás Benő utca 12. szám.

Rendelés egész napon át. — Mérsékelt árak.

Használtatik idegen testek feltalálására, törések és ficamok megállapítására, szív- és tüdőbajok, daganatok, csontbajok, kölerakodások, epekövek, kórismérezésére. — **Gyógycélul:** fehérvérűség, mirigydaganatok, Basedov-kór, bőrfarkas, bőrizzag, csontszu, izületi gennyedés, hörghurut, asthma, tüdőbeszüremkedés, kéz- és lábizzadás, rákos betegség, husdaganatok stb. **fájdalom nélküli gyógyítására.**

álló nemzeti bank felállítása hatalmas emeltyűje lesz a nemzet anyagi és ezzel szellemi, erkölcsi megerősödésének és az ország gazdasági felvirágzásának is.

És ha most cselszövés, vagy erőszak meggátol abban, hogy az önálló magyar nemzeti bankot megvalósítsuk, ha legyőzötünk, ha vereséget szenvedünk, ez kevesebbet árt az önálló bank ügyének, mintha arról önként lemondunk. Mert ha lemondunk, akkor nemcsak az önálló nemzeti bank ügye veszett el, hanem elveszett a nemzet hite és reménye arra, hogy a függetlenségi párt elvei valaha megvalósuljanak; elveszett a nemzet hite és bizalma az ő képviselői és vezérei iránt.

Eddig a függetlenségi párt elveiből még semmit meg nem tagadott. Azok megvalósítását az 1906-iki paktum alapján, a koalíciós program alapján a koalíciós kormányzás tartamára felfüggesztette. A bankkérdés nem volt benne a koalíciós programban. A bankszabadalom meghosszabbítása nem képezte az átmeneti kormányzás feladatát, annak meghosszabbítására a függetlenségi párt nem vállalt kötelezettséget. Ebben a kérdésben tehát a függetlenségi pártnak ragaszkodni kell programjához. Nem pártérdekből, hanem a politikai erkölcs, a politikai becsület parancsából.

Mi nemcsak hogy pártérdekből nem, de egyáltalán nem csináljuk a koalíció megbontását. Sőt ellenkezőleg az egész koalíciót együtt kellett volna látnunk az önálló kartellbank és miután Ausztria ezt el nem fogadta, kell, hogy egyesüljenek az önálló nemzeti bank kiűzésében.

Az 1867-iki törvényben is biztosítva van az önálló nemzeti bank felállítása iránti jogunk. Az önálló bank tehát nem áll ellentétben a 67-es programmal se, tehát a 67-es politikusok nem térnek el programjuktól, ha az önálló bank álláspontjára helyezkednek. Ők ezt politikai és erkölcsi integritásuk minden sérelme nélkül megtehetik. Miért nem teszik tehát?

Azt mondják, az uralkodó és Ausztria ellenállása miatt ez amúgy is kivihetetlen, hogy az önálló bank követelése válságra vezet és azt céltalanul felidézni nem akarják. Kossuth Ferencnek február 26-iki beszédéből tudjuk, hogy a király nem ellenezte az önálló kartellbank felállítását. Tehát Ausztria ellenállása áll csak törekvéseinkkel szemben. Ezt az ellenállást legyőzni, megtörni országos és nemzeti érdek. Erre pedig az egységes magyar nemzet mindenestre képesebb, mint a magára hagyott függetlenségi párt.

A 67-es politikusok is egységes pártalakulást kívánnak az ország, s a nemzet érdekében. Ezt az egységes pártalakulást, az egyetértő küzdelmet az önálló bank megvívásáért folytatott küzdelem igényli most elsősorban. Miért nem állanak a 67-es pártok e küzdelemben a 48-as és függetlenségi párt, a nemzet, az ország ügye mellé, mikor ezt pártprogramjuk sérelme nélkül, politikai, erkölcsi integritásuk érintetlenségével megtehetik és miért követelik a függetlenségi párttól a lemondást, a pártprogram megtagadását?

Segélyakció.

Zombor, április 24.

Városunkban.

A szerbiai konfliktussal kapcsolatban, midőn a háború már-már kitörőben volt, *Fernbach* Károly főispán lelkes hangú felhívást bocsájtott ki a vármegye összes községeihez, hogy a behívott katonák visszamaradt családtagjait a nyomortól megmentendő helyi bizottságok alakuljanak s gyűjtés útján gondoskodjanak mindazokról, akik a segélyre reászorulnak. Ugyan-e célból hívta össze városunk jótékony nőegyleteit és az egyesületek vezetősegeit.

A bizottság meg is alakult s az emberbaráti ügy szolgálatában — bár már a béke biztosított — még mindig oly lelkesedéssel működik, mint megalakulása első napjaiban. A segélyezettek pontosan megkapják a ré-

szükre megállapított segélyösszegeket. *A segélyezések mindaddig tartanak, míg a behívottak valamennyien haza nem bocsájtottak.* Eddig a következő segélyek fizetettek ki:

	Megállapítva:	Kifizetve:
Abadzsin Illésné	1:30 K,	36:40 K.
Anisits Józsefné	1:60 "	44:80 "
Csicsovaesky Györgyné	1:— "	28:— "
Csicsovaesky Sebóné	1:30 "	36:40 "
Csuárdits Péterné	1:60 "	44:80 "
Czirkl Józsefné	1:— "	28:— "
Csernits Miklósné	1:30 "	36:40 "
Dorotits Györgyné	1:60 "	33:60 "
Fábián Vincéné	1:— "	28:— "
Gärtner Károlyné	1:60 "	44:80 "
Gromilovits Andrásné	1:— "	28:— "
Guczunya Sándorné	1:30 "	36:40 "
Hornyak Mihályné	1:— "	28:— "
Jevrics Györgyné	1:30 "	27:30 "
Hajósebits Józsefné	1:30 "	38:50 "
Janyatovits Száva	1:30 "	36:40 "
Jerkovits Száváné	1:90 "	53:20 "
Jerkovits György szülei	1:— "	28:— "
Rákits Péterné	1:— "	28:— "
Szadovszky Józsefné	1:— "	28:— "
Sztojasits Radivójné	1:30 "	36:40 "
Szecsujszky Velimírné beteg	2:— "	56:— "
Sztojkov Szimáné	1:60 "	44:80 "
Szklínovszky Ádámné	2:— "	56:— "
Tury Jánosné	1:30 "	36:40 "
Markovits Mihályné	1:60 "	44:80 "
Novák Sebő Száváné	1:60 "	42:70 "
Pekánovits Péterné	1:— "	28:— "
Pekánovits Józsefné	1:— "	28:— "
Parchetits Jánosné	1:60 "	44:80 "
Radanov Lazárné	1:— "	28:— "
Kolarits Vincéné	2:— "	56:— "
Kubatovits Istvánné	1:60 "	44:80 "
Mikkovits Istvánné	1:— "	28:— "
Mazur Jánosné	1:30 "	36:40 "
Mikus Kálmánné	1:— "	28:— "
Tuczakovits Miladinné	2:— "	56:— "
Veréb Istvánné	1:30 "	33:40 "
Vujkovits Lázárné	1:30 "	36:40 "
Varga Ferencné	1:30 "	18:20 "
Vukisevits Györgyné	1:90 "	53:20 "
Zecsev Istvánné	1:30 "	36:40 "
Bosnyák Mátyásné	1:60 "	33:60 "
Bogdan Józsefné	1:30 "	36:40 "
Lemits Mártonné	1:30 "	36:40 "

Árny és fényképek.

Írta: Del Toró.

Német világ volt még akkor, mikor ez a kis történet megese.

Ha magyar ember ajkán felecsendült a: „Hazádnak rendületlenül...” a policáj mindjárt ott termelt és azt mondta:

— Was? Haza ist rendetlen! — és fülönfogva vitte be a „rendetlenkedőket” a hűvösre, hogy ott elmélkedjenek a haza sorsa fölött.

Hát igaz, hogy rendetlen volt akkor a haza, mert a „dutyi” meg a „kaloda” tömve volt vérzöszívű honfiakkal, de azért minden policia és zsandár ellenére is gyakran fölhangzott az ima:

„Isten áld meg a magyart
Jó kedvvel s bőséggel,
Nyujts feleje védő kart,
Ha küzd ellenséggel...”

Különösen a tüzesvérű fiatalságon nem fogott ki a tátottszájú „sógor.” Hogy hány magyar embert ölt meg abban a német világban a bánat, annak csak a jó Isten a megmondhatója, de hogy volt akárhány olyan is, kit magyaros humora e keserves napokban se hagyott el, az is bizonyos. Még az akasztófa alá is makrapipával lépett, a hóhérnak meg

Kossuth-bankót nyomott a markába, — borralvalónak.

A fiatal diákság is mindig kemény borsot tört a „hivatal vendégek” orra alá. Prűszköltek is tőle, mint a bácskai vicinálisok, ha tubákkal fűtik a kazánjukat.

Ennek a kis történetnek is diák huncutság volt a magja.

Tagbaszakadt falusi „pógár” fuvarozott be egy szekéralja buzát a b... i hetivásárra. Napbarnította magyaros arcát szép fekete Kossuth-szakáll környezte. Már ez is bűn volt abban az időben, de még se égbe kiütő. A német „sógor” nem beretválhatott meg minden magyar embert fanyelű bieskával, hát el tűrte a szakállviseletét. Mert annyit mégis megtanult a hig velejével, hogy: „kinek a pap, kinek a papné.”

Valami Wunderlich nevű molnár vette meg a „pógár” buzáját és azt mondta az atyafinak, hogy vigye a malmába. Az atyafi azonban azt gondolta, hogy előbb elvégzi az apró-cseprő dolgait, s aztán hajt a malomba. Hát elvégezte. De mire elvégezte, szerencsésen el is felejtette ezt a cikornyás német nevet. Hanem azért hajtott a Duna felé, mivelhogy úgy tudta, hogy a malom a Dunán szokott kelepelni.

Hanem a név, a név ütött szegyet a

fejében! Arra sehogyse tudott visszaemlékezni. De hogy is tudott volna az ő koponyája ilyen csiklandós nevet észben tartani? mikor ő csak magyar szót szitt be magyar tejjel az édes anyja emléiről. Mért nem hívják azt az urat Szarka Pálnak? Ez már tenné! De mikor úgy hívják, hogy az ember nyelve is kifícamodik tőle.

— Baj, baj, — mondta magában, de azért lassan hajtott tovább.

Amint elhaladt a templom előtt, mely aranyesipkével volt környékezve és éppen rászállott a bus gerlice — szemközt találta magát egy csapat diakkal.

— No, — gondolta magában — ezek egész paksamétát cipelnek a hónuk alatt, hát igazi nagy tudósok lehetnek. Bizonyosan azt is megmondják, hogy ki vette meg a buzám.

Megállította a szekérét és odaszólt nagy-szerényen hozzájuk:

— Ugyan, édes ifiurak, nem tudnák megmondani, hogy ki vette meg a buzám?

A diákesapatból hamarosan előugrott a vezér és mert jónak találta az alkalmat arra, hogy a „sógorral” megint lenyelesse a bókát, — azt mondta:

— Mi nem tudjuk, bátyám, hanem ott van egy nagy ház, — és a policia épületére mutatott — abban van egy „pápaszömös” öreg ur, az két garasért megmondja. Csak sétáljon be bátran.

Sztojaecics Mladenné	1— K,	28— K.
Vukovits Andrásné	1— „	28— „
Obuskovits Szilárdné	1:30 „	36:40 „
Markovits Józsefné	1— „	28— „
Nasztasits Kosztáné	1— „	28— „
Mračina Istvánné	1:30 „	36:40 „
Kanurics Vojislávné	1— „	28— „
Bogdán Ferenc	1:60 „	22:40 „
Nikolits Illésné	1— „	21— „
Répits Jusztinné	1:30 „	30:40 „
Gruits Szekula szülei	2— „	56— „
Manojlovits Jánosné	1:60 „	44:80 „
Lugumerszky Istvánné	1:30 „	36:40 „
Manojlovits Istvánné	1— „	28— „
Belyanszky Dobrivojné	1— „	28— „
Mandits Szávné	2— „	46— „
Belyanszky Lukácsné	1— „	28— „
Belyin Tivadar	1:30 „	36:40 „
Özv. Hahné	1— K,	28— K.
Peszt Jánosné	1:60 „	44:80 „
Abadzsin Száva	1:90 „	53:20 „
Guczunya Szilárd	1— „	28— „
Mikosevits Sándor	1:60 „	33:60 „
Blezsits Pálné	1— „	28— „
Pazur Péterné	1— „	28— „
Parchetich Józsefné	1— „	28— „
Bosnyák Mátyásné	1:60 „	44:80 „

A segélyösszegek Auth György pénztárosnál naponta kifizettetnek.

A bizottság felkéri mindazokat, akiknél még gyűjtőiv van, hogy azt a városi házipénztárnál beszolgáltassák sziveskedjenek.

A megállapított segélyösszegeket még nem vették fel:

Jevrits Györgyné	1:30 K,	36:40 K.
Szadvoszky Józsefné	1— „	28— „
Paresetits Nándorné	1:60 „	44:80 „
Merl Ferencné	1:60 „	22:40 „
Strangarits Józsefné	1:30 „	18:20 „
Mikosevits Sándorné	1:60 „	11:20 „

A segélyösszegek kifizetését a III. héten beszüntette a bizottság Varga Ferenc és Bogdán Ferenc családjánál, akik már szabadságolva lettek.

Vidéken.

A behívottak családtagjainak segélyezésére *Fernbach* Károly főispán által megindított mozgalom a vármegye területén is élénk visszhangra talált s az egyes községek

Az atyafi megköszönvén a szives utbagazítást, bement az épületbe.

Az irodában a „policájdirektor” éppen valami kényes ügyről konferált a többi tisztekkel és izgatottan kapkodott a szemüvegéhez, mikor a pógár hozzá belépett és alázatos instanciával mondta:

— Megkövetöm a tekintős urat, nem tudná kéröm mögmondani, hogy ki vötte mög a buzámot?

A direktor nagyot bámult a kérésen és mert sült német volt, magyarul nem értett, hát álmélkodva fordult a többiekhez és azt mondta:

— Das ist doch merkwürdig!

— Nem az uram, nem az, de nem sajnálom a négy krajcárt, csak tessön mögmondani, — rimánkodott a szegény magyar és mindjárt ki is vágta a rezet.

De már erre a „sógor” is dühbe gurult és nagyot csapván az asztalra, fölkiáltott:

— *Wunderlich!*

— Az az uram, az az, hogy a hóhér tekerje ki a nyakát, — mondta örömtől ragyogó arccal az atyafi és sebtében kifordult az ajtón, de ennél a fordulónál már a „kezében tartotta a győzelem pálmáját,” — mint ahogy ezt a krónika örömmel feljegyezte.

képviselőtestületei, valamint társadalmi lelkesedéssel állottak a nemes ügy szolgálatába.

A segélybizottságok működése mindaddig tart, amíg a behívott családfentartók vissza nem érkeznek.

Nagygyűlés Szabadkán.

— Az önálló bankért. —

Abból a nagy küzdelemből, amelyet a magyar nemzet az önálló bankért folytat, Szabadka város és Bácsvármegye közönsége is részt kíván.

Most, amikor a bécsi ármánykodás a magyar kormányt minden becületel, hazafias törekvésében megátolja, amikor törvényben biztosított jogainkat akarja Bécs kijátszani, amikor a nemzet leghőbb óhajtsai elé gördítenek alattomos kezek akadályokat, amikor a legélénkebben kell kidomborítani, hogy a magyar kormány, főképpen pedig annak függetlenségi tagjai a nemzet osztatlan bizalmát bírják, most állott elő a szabadkai függetlenségi párt, hogy megmutassa Bécsnek: ezzel a nemzettel tovább nem lehet komédiázni, ez a nemzet jogait követeli és érvényt akar szerezni nemzeti aspirációinak.

A szabadkai függetlenségi kör választmánya szerdán este tartott ülésében elhatározta, hogy az önálló bank melletti állásfoglalás impozáns demonstrálása céljából népgyűlést tart Szabadkán és az egész megye városainak és községeinek függetlenségi érzelmű és a bankkülönválasztást kívánó polgárságát meghívja a nagygyűlésre.

A népgyűlés előkészületeinek megbeszélése véget már néhány nap előtt volt egy értekezlet a függetlenségi körben, mely alkalommal *Mukics* Simon dr. és *Antunovics* József dr., a kör elnökei kéretek föl, hogy lépjenek érintkezésbe az országos függetlenségi párt vezérférfiaival a nagygyűlésen való részvételük érdekében.

A szerdai választmányi ülésen, melyen *Mukics* Simon dr. távolléte folytán *Antunovics* József dr. elnökölt, az elnök bejelentette, hogy megbízásuknak eleget tettek és határozott ígéretet nyertek *Bathyányi* Tivadar gróftól és *Holló* Lajostól, az önálló bank létesítése végett megindult küzdelem vezetőitől, hogy a nagygyűlésre mindketten lejöjnek Szabadkára.

A szabadkai, illetve bácsmezei nagygyűlés idejét az ülésen május hó 9-ére állapították meg, mert a legközelebbi vasárnapon *Holló* Lajos Félégházán beszámolóját tartja.

H I R E K.

Kinevezés. Bogdanovics Lucian karlócai szerb patriarcha dályai nagy uradalmának igazgatójává kinevezte bácskai földinket, *Sztankovits* Bránkót, (Sztankovits Lázár sztapári nagykereskedő fiát) a nagykomlói San Marco hercegi uradalom jelenlegi tisztjét. Sztankovits Bránkó 33 éves, nagy intelligenciával bíró szolid, komoly fiatalember, ki mint ilyen és mint külön, szakavatott gazdász nyerte meg a patriarcha kegyét és ezzel ezen fényes állást, melyhez méltóbb embert a patriarcha alig találhatott volna. Az új igazgató állását folyó évi május hó 1-én már el is foglalja.

Áthelyezés. Dr. *Városy* Gyula kalocsai érsek *Szabó* Ádám Magyarokizsára, *Fréch* Ádám militicsi káplánt Adára helyezte át. *Pásztor* János volt magyarokizsai káplánt pedig a bajsai plébániához adminisztrátorrá nevezte ki.

Hivatalvizsgálat. *Kray* István, a szegedi kir. ítélőtábla elnöke és *Traiber* Vince kir. táblai főügyész városunkba érkeztek a zombori kir. törvényszék ügyvizsgálatának megtartása végett. Ez alkalomból az apatini kir. járásbírósg bírói küldöttsége folyó hó 22-én Zomborban, a tábla elnökénél tisztelgett.

Kinevezés. A m. kir. földmivelésügyi miniszter *Németh* József kertésztanítót, a bajai kertészsegédkola vezetőjét a IX. fizetési osztályba főkertészszé nevezte ki.

Áthelyezés. A m. kir. igazságügyminiszter dr. *Bohuniczky* Jenő szabadkai törvényszéki jegyzőt a marosvásárhelyi törvényszékhez helyezte át.

Május elseji munkaszünet. Az idén jó dolguk lesz a munkásoknak. Május elseje szombatra esik, tehát egyszerre két napjuk lesz pihenőre, mert vasárnap meg a törvény tiltja az ipari munkát. A közönségnek ebből nem sok hátránya lesz, mert a legtöbb ipari üzemben azért nem történik fenakadás, legalább itt a vidéken nem. A lapok azonban szombat reggeltől kedd reggelig nem jelenhetnek meg, amit a vidéki közönség is meg fog színlenni, mert három napig nem olvashatja majd megszokott lapjait. Az újságkiadók országos szövetsége ez ügyben már tárgyalta is a budapesti betűszedők körének a küldöttségével, de még eddig véglegesen nem tudtak megállapodni.

Értesítés. Több oldalról érkezett kérésre kijelentjük, hogy a Szanatórium Albumba általunk kért arképek megküldésével nem jár a beküldők részéről semmiféle kötelezettség. Az arképeket is visszaszolgáltatjuk, mihelyt a klisék készen lesznek róluk. A kért arképek beküldésének határidejét április 28-ik napjáig meghosszabbítjuk. — *Alföldy* Gedeonné, védnök. *Vértesi* Károly, szerkesztő.

Zombor város virilistái. A m. kir. közigazgatási bíróság március hó 10-én tartott ülésében vette bírálat alá *Mérő* Ignácnak, valamint *Weidinger* Lajos kereskedőnek Zombor város legtöbb adót fizető bizottsági tagjainak 1909. évre összeállított névjegyzéke tárgyában a városi állandó bíráló választmány határozatai ellen benyújtott panaszait s ki-mondotta, hogy *Mérő* Ignác panaszának helyt adván, az állandó bíráló választmányának nehezményelt azon határozatait, melylyel dr. *Konyovits* Györgyöt 979 kor. 90 fillér, *Vuits* Pétert 1269 kor. 27 fillér és dr. *Kosztits* Lázárt 2134 kor. 17 fillér állami adó alapján a város legtöbb állandó adót fizető bizottsági tagjainak az 1909. évre érvényes névjegyzékébe felveszi, — hatályon kívül helyezi s őket az 1909. évre érvényes virilis névjegyzékből töröltetni rendeli. *Weidinger* Lajos azon panaszbeli kérelmének, hogy a névjegyzékbe felvételessék, nem adott helyt azért, mert panaszos beszámítható adóképen csak 871 korona 20 fillér összeget igazolt, holott ezen összeg a megállapítandó sorrendben való felvételre — tekintettel, hogy az utolsó virilis bizottsági tag 916 korona 36 fillérrel lett felvéve — nem elégséges.

Szolgabírák mozgalma. A vármegyei tisztviselők legutóbbi országos gyűlése foglalkozott a vármegyei tisztikar létszámbeosztásának kérdésével. A szolgabírák, tekintettel arra, hogy a javaslatban őket érintő sérelmeket nem orvosolták és hogy a státusquo kérdése a napokban dől el a belügyminiszteriumban, most mozgalmat indítottak, amelynek célja, hogy a II. osztályú főszolgabírói állások is szerveztessenek, úgy mint a főjegyzőknél és hogy a szolgabírák is a VI. és VII. fizetési osztályba juthassanak.

Vigyázatlanág áldozata. *Bodonyi* Verona tizenhétéves kisgombosi háztartásbeli leányt akart haladni a vasuti sineken. Éppen akkor toltak arra egy teherkocsit, amely a váróterem építéséhez anyagot vitt. A terhes kocsi ellökte a leányt és eltörte egyik lábát. *Bodonyi* Verát súlyos sérülésével a sándori vasuti állomásra vitték, ahonnan a mentők a szabadkai Maria-Valéria kórházba szállították. A vizsgálat megindult, hogy valóban vigyázatlanág történt-e.

Az igazságügyi palota telke. Csütörtökön délelőtt elárverezték a Zomborban építendő törvénykezési palota telken levő régi esendőraktanya épületének anyagát. Az árverés iránt szokatlanul nagy érdeklődés mutatkozott. Az emeletes és a vele kapcsolatos földszintes épületért és a kerítés anyagáért az árveresen a legmagasabb 10.015 koronás ajánlatot Bosnyák Tóbiás tette. A vállalkozó a bontási munkát május 10-én megkezdeni és július 1-ig befejezni tartozik. Az igazságügyi palota építését augusztus elején kezdik meg.

A városok pénzkezelése. A belügyminiszteriumban kidolgoztak egy tervezetet a városok pénzkezelésének egységesítéséről. — Mindenesetre szép, hogy ilyen reformokon dolgoznak a belügyminiszteriumban, bár valamennyiünknek jobb volna, ha inkább pénzforrásokat nyújtanának a városoknak, mert nehez ott a pénzkezelés egységesítéséről beszélni ahol nincs pénz, a melyet kezeljenek. Erre az egységesítésre azért a mai pénztelen világban is szükség van. A miniszterium által kidolgozott tervezetet megküldték a városoknak. A belügyminiszter, hogy az egységesítés lehetőleg tökéletes legyen, most ankétra hívja össze a városok polgármestereit és főzámvevőit.

Pályázat. Zombor város törvényhatósági bizottságának határozata alapján a városi tanács pályázatot hirdet a heti állatvásárok alkalmával állatorvosi teendők ellátására. Pályázati határidő 1909. évi május hó 6-ika. Pályázótól megkívánatik az állatorvosi oklevél. Ezen teendőkért utólagos havi részletekben folyósítandó évi 300 (háromszáz) korona tiszteletdíj jár. A szabályszerűen felszerelt kérvények a város polgármesteréhez nyújthatók be.

A szerb antialkoholista páholy ügyében az előkészületek teljes befejezést nyertek, úgy hogy a páholy felavatása ma délután fél 5 órakor a megyeház kistermében meg is fog történni. A vezetőség felhívja az érdekelteket, hogy okvetlenül jelenjenek meg.

Letartóztatott vasuti tolvaj. Patáky Károly esendőrhadnagy, a szabadkai vasuti állomáson a napokban jó fogást csinált: letartóztatott egy elegánsan öltözött embert, kiről kiderült, hogy nem más, mint Izák Sándor, huszonnyolc éves, színérváraljai lakos s ellene még 1907-ben körözést adott ki a szolnoki kir. törvényszék, mert a szolnoki vonalon 1907. augusztus 11-én Brósz János, orosházi tanító zsebéből kilopott egy pénztárcát és egy 300 korona értékű takarékkönyvet. A szédelő majd mint vendéglős, ügynök, földbirtokos, színész, majd pedig mint ügyvéd szerepelt, nagyon elegáns megjelenésű és erősen tiltakozott letartóztatása ellen. Megmotozásakor egy kulcsot találtak zsebében, amelylyel a bezárt vasuti szakszokat szokta kinyitogatni, ezenkívül volt nála 75 korona készpénz és néhány bőrtárcsa, melyeket — állítása szerint — szerelmes hölgyektől kapott emlékül.

A szabadka—palánkai vasut megnyitása. A szabadka—palánkai vasut április hó 22-én végre megnyitott. A vasuti közlekedés most már nemcsak Gombosig fog terjedni, hanem Palánka végállomásig, honnét Szabadka felé most már egyhuzamban közvetlenül utazhatnak a palánkaiak. A menettervek szerint az új vasut összeköttetése a fővonallal nagyon kedvező lesz.

Hangverseny. A zombori troubadourok május hó 1-én táncmulatsággal egybekötött hangversenyt rendeznek Hódságon a Hukk-szálloda összes termoiben, amelyre szívesen látják Zomborból is mindazokat, akik egyesületük iránt eddig kimutatták jóindulatukat és érdeklődésüket.

Elárverezett gyógyszerár. Az se mindennapi dolog, hogy egy gyógyszerárát elárverezzenek. Topolyán történt meg a ritka eset. Jakab István fülég adósságban uszott, s e miatt lefoglalták gyógyszerárát, melyet a napokban el is árvereztek. Boros Gusztáv ráckevei gyógyszerész vette meg 46.181 koronáért.

Műkedvelő előadás a zombori iskolánél. A zombori iskolának igazgatójuk: Fejér Gyula apátplébános névnapja alkalmából folyó hó 17-én egy változatos műsoru örömmünepélyt rendeztek. A remekül sikerült ünnepély programja a következő: Hazslinszky G.: „Napsugár.“ 3 szolamu karénekét előadták az intézet növendékei. „Az anyai áldás.“ Színmű három felvonásban, Sermes C. után. Személyek: Anya — Molnár Angela. Palika, Juliska, gyermekei: Kropsch Irén, Szabadka Irén, Palika örangyala — Mayer Adrienne. Az erdő gonosz szelleme — Zomboresevits Ilona. Királyné — Hauke Piroška. Udvarhölgyek: Mánich Julia, Horváth Mária, Takácsy Mária. Jung Margit. Apródok: Heck Etelka, Schieb Etelka, Frieber Irén, Thum Ilona, Kovács Györgyi, Firány Anna, Mátrai Aranka, Fleckenstein Aranka, Butkovic Mária. Fehér-ruhás leányok: Markovits Irén, Rozgonyi Irén, Illy Mária, Dienes Erzsébet, Sárközy Margit, Móra Anna, Petonszky Adrienne, Huck Etelka. Az egyes felvonások közt: Gotthard J. P.: „Schubert F. As-dur miséjének Sanctusa“-t zongorán előadták: Trischler Kornélia és Rácz Ilona. Grail E.: „Anyánk szíve“ melodramáját Szegedy Mária szavalta és zongorán Krizmanits Ilona kísérte. R. Favarger: „Spanyol tánc“, zongorán Ferencsik Magdolna adta elő. „A virágok hódolata.“ Tündérek: Rege — Tuna Mária. Örökzöld — Purmann Márta. Ibolya — Karvázi Jolanta. Liliom — Bukta Erzsébet. Piros rózsza — Vujevits Anna. Harangvirág — Illés Vilma. Rózsalevél — Raab Irén. Buzakalász — Kovács Margit. Fehér rózsza — Gunde Mária. Margaréta — Maison Margit. Almavirág — Butkovic Ilona. Babér — Szegedy Mária. „Éljen soká.“ 3 szolamu karének. „Névnapi üdvözlés.“ Szavalta: Krizmanits Ilona. A szereplők valamennyien csaknem kifogástalanul játszottak, mégis kiemelendőknek tartjuk Kropsch Irént, Zomboresevits Ilonát, Szegedy Mária-t és Krizmanits Ilonát, kik természetes mozdulataikkal s elethű előadásukkal mindenkit magukkal ragadtak. Végül Trischler Kornélia, Rácz Ilona, Krizmanits Ilona és Ferencsik Magdolna zongorajátékai is oly alapos tudásra vallottak, minőt ily korban nem igen tapasztaltunk. Az ünnepelt meghatóan közönte meg a kedves meglepetést, melyet szépszánu közönség s a vidékről Mészner István bezdáni apátplébános megjelenésükkel még feledhetlenebbé tettek.

Meggyilkolta az urát. Bácskeresztur községben a esendőrök szigorú őrizet alá vettek egy fiatal asszonyt, akit azzal vádolnak, hogy megölte az urát. Bodor Milán gazdálkodó néhány évvel ezelőtt asszonyt hozott a házához. A fiatal pár türethő boldogságban élt. A múlt év decemberében rövid betegeskedés után Bodor meghalt. A haláleset után nyomban arról kezdtek süttogni, hogy a vagyonos gazda nem természetes halállal mult ki. A pletyka még a temetés után sem hallgatott el. Tudomására jutott végre a sugdolódzás a esendőrségnek is, amely a legnagyobb titokban folytatta a nyomozást. Minthogy súlyos gyanuokok merültek föl, hogy Bodort a felesége pusztította el, csakhogy vagyonát ő örökölje, a esendőrök az asszonyt őrizet alá helyezték és intézkedést tettek az elhunyt Bodor exhumálása iránt.

Meghalt az ijedtségtől. Vrbasky Jásó óbecsei koresmáros koresmajában vigan mulatózó társaság volt együtt. A mulatság szokás szerint elfajult: ketten, Szubotieski és Dsigurszky összeveszték, mire Szubotieskit a koresmából kitessekeltek. Szubotieski efelett szörnyen felháborodva, haza futott és fejzsével jött vissza, hogy bántalmazóin boszut álljon. Mikor a magasra emelt fejzsével a koresmába belépett, éppen Vrbaskyval került szembe, aki annyira megijedt, hogy szó nélkül holtan összerogyott. Az alig 34 éves koresmáros tragikus sorsa varosszerte nagy részvétet keltett.

Öngyilkosság. Czina András ujvidéki bérkocsis egy kötőfékkel felakasztotta magát, mire megtalálták, meg volt halva. Tettékéne oka életuntság.

Uj adminisztrátor. Miatán a Bácsujfalusi plébánia betöltésére hirdetett pályázati eredménytelen volt, a plébánia ideiglenes vezetésével Káich József bacsalmási káplán bízott meg. Bacsalmásra káplánnak Pukovics Ferenc hercegszántói káplán küldetett.

Az „Ákarat“ páholy ma délután fél 3 órakor ülést tart, melyen a nagypáholy is külön megbízottal képviselve lesz. Az összes tagok megjelenését kéri a vezetőség.

Nyilvános nyugtázás. A zombori könyvnyomdászok által folyó évi április hó 11-én a városi színházban — részben a behívott hadkötelesek családjaiknak segélyezésére, részben pedig saját könyvtáralapjára — rendezett tombolával egybekötött műkedvelői előadásán *felülfizettek*: Fernbach Károly 20 kor., Falcione Árpád 10 kor., Szilágyi Mórné 4 kor., Szemző Gyula 10 kor., Sztrilich Zsigmond 5 kor., Lutz Simon 1 kor., Grün Gyula 2 kor., Ivánesevits Mihály 40 fillér, Partlits Károly 1 kor., Vidákovits János 1 kor., Konyovits György 1 kor., Igazságszerkesztősege 1 kor. 60 fill., Kemény János 1 kor., N. N. 60 fillér, a zombori függetlenségi párt 20 kor., dr. Jovánovits József 2 kor., Merő Ignac 1 kor., Paresetich Ernő 1 kor., Rakits Jakab 1 kor., Zsámbokréthy Emma, Gromilovits Andás, Szigeti Istvan 2—2 kor., Muzsik Antal 1 kor., Tantner Ottó 40 fillér. *Tombolatárgyakat adományoztak*: Grün Gyula, Boesa Mátyás, Sztójacskov Lajos, Partlits Károly, Lukits Andásné, Weindl Józsefné, Lukits Andás, Hajósevits Ágoston, Konyovits György, Gruda Pal, Lugumerszky P. Szvetozár, Goldfahn Sándor és Fia. Dédits Csedomir, Ninkov Mariska, Scherer M., Schön Adolf, Baits Vitomir, Daljesev és Jelaesits, Polzovits testvérek, Mandl Dezső, Lukácsévits Dezső, Plavits Váza, Sztanisits Milán, Karakasevits Milivoj, Bikar M. P., Horváth Pál, Repits Istvan, Ujkery Juliska, Pánits Szilárd, Klemm Jozsef, Weidinger S. és Zs., Hay Ignac, Freund Samu, Czetti Vilmos, Bosnyák Ernő, Weinfeld Mór, Hajósevits Mariska, Probojesevits Jánosné, Szabó Nándor Peter, Stein Jakab, Kollar József, Lukács Ferenc, Ninkov Katica, ifj. Ujkery Antané, Vics Jánosné, Cselyuszka Józsefné, Partlits Adél, Bayer Aranka, Kuntás Antal, Ginál Rozália, Vertesi Karoly és Popovits Dömötör. — Fogadják egy a felülfizetők, valamint a tombolatárgyak adományozói ezuton is az egyesület hálas köszönetet. Végül nem mulaszthatjuk el köszönetünket nyilvánítani Bittermann Nándor és Fia és Bosnyák Ernő könyvnyomdatulajdonos uraknak, kik a szükséges nyomtatványokat ingyen bocsájtozták rendelkezésünkre.

Az örömeány büne. Bácskeresztur községben a esendőrök szigorú őrizet alá vettek egy fiatal asszonyt, kit azzal vádolnak, hogy megölte az urát. A községnek esupa jómódu szerb lakói vannak. Bodor Milán gazdálkodó néhány évvel ezelőtt asszonyt hozott a házához. A menyecske fiatal, szép volt, de a kis faluban hamar híre terjedt, hogy a szerb gazda egyik bacsikai város mulatójában ismerkedett meg vele. Ezeket a híreket nemcsak a falusi pletyka mondotta, Bodorné valóban kifestett arcu tündere volt egy zug mulatónak, ahol fizetésért osztogatta boldognak, boldogtalannak esőkjait. A fiatal pár ennek dacára türethő boldogságban élt. A múlt év decemberben rövid betegeskedés után Bodor meghalt. A haláleset után nyomban arról kezdtek süttogni, hogy a vagyonos gazda nem természetes halállal mult ki. A halottat azonban ennek dacára is eltemették. A pletyka még a temetés után sem hallgatott el. Tudomására jutott végre a sugdolódzás a esendőrségnek is, mely a legnagyobb titokban folytatta a nyomozást. Minthogy súlyos gyanuokok merültek fel, hogy Bodort a felesége pusztította el, csakhogy vagyonát ő örökölje, a esendőrök az asszonyt őrizet alá helyezték és intézkedéseket tettek az elhunyt Bodor exhumálása iránt. A rejtélyes ügy további fejleményeit érdeklődéssel várják.

Alapszabályjövahagyás. A m. kir. belügyminiszter a zentai gazdálkodó ifjak egyesületének alapszabályait láttaozta.

Templomavatás. Dr. Városy Gyula kálócsei érsek az újonnan renovált jános-halmi templomot f. évi május hóban szenteli fel, ugyanakkor 23-án és 24-én a bérmálás szentségét is kiosztja.

Alapszabály jóváhagyás. A m. kir. belügyminiszter a szilbereki művelődési és jótékonyági egyesület, valamint a paripási katolikus ifjúsági egyesület alapszabályait a bemutatási záradékkal ellátta.

Ösztöndíj keleti kereskedelmi akadémiát végzett fiatal kereskedők részére. A kereskedelmi miniszter Erzsébet királynő ö. cs. és kir. felsége emlékeztetése létesített ösztöndíjalap 1909. évi kamataiból külföldi tanulmányi célokra négy, egyenként 2500 korona értékű ösztöndíjat alapított és erre az egész országra kiterjedő pályázatot hirdetett. A folyamodások az illetékes kereskedelmi és iparkamaránál nyújtandók be. A szegedi kereskedelmi és iparkamara a kerületbeli érdeklődőknek, akik keleti kereskedelmi akadémiát végeztek, megküldi a pályázati feltételeket.

Megsemmisített tűzoltóelnök-választás.

Közvetlen lapzártá előtt értesültünk, hogy az 1908. évi szeptember hó 28-án a zombori önkéntes tűzoltótestület közgyűlésén eszközölt elnök és többi tűzoltótisztek választása megsemmisített.

Miután az egyleti új alapszabály, amelynek értelmében a tisztújító közgyűlés meg lett tartva, kormányhatósági jóváhagyást nem nyert és így a régi állapot visszaállított.

Az e hó 25-ikére összehívott közgyűlés ennek alapján elmarad.

A tűzoltó ügyre legközelebb visszatérünk.

Katonatörténet.

Ha az ezred második százada abban a holdgító tudatban élt, hogy parancsnokuk, Kussek kapitány lakodalma után talán rózsásabb kedvben lesz, mint azelőtt, csalódott. Katonáknál minden másképpen megy. Ennek az oka azonban nem a katonai ügyek különfeleségében keresendő, hanem a gondolkodásban. Ha valaki nem ábrándozik előretekintésről, nem fog csalódni, ha az elmarad. Tehát csak a második század önmaga oka annak, hogy reményeségei nem váltak valóra és a mézeshetekre terjedő négy heti szabadságról parancsnokuk talán még energikusabban tért vissza. Némely embernek használ a házasság, másoknak viszont nem. Olyan esetben, midőn a házassági élet apróbb áldozatokat követel az egyik fél részéről, például az önállóságról való teljes lemondást, a lemondó rendszerint áldozatnak tekinti magát és a külvilággal szemben kellemetlenné válik. Ezek az emberek olyanok, mint a légpárna, ha egyik oldalon nyomást gyakorolnak rájuk, másik oldalon annál keményebb és felfuvalkodottabbá lesznek.

Kussek kapitány ilyen légpárna volt. Már előbb minden esetlegesen felülről jövő nyomást alantasaival éreztetett meg, és ha a felső nyomás nem szűnt meg idejekorán: az általa gyakorolt már szinte kellemetlenné lett.

Rövidesen a nagy hadgyakorlatok előtt, a második század azt az érdekes és tiszteletreméltó feladatot kapta, hogy a hadakozás legújabb találmányát a villamos fényszórót gyakorlatilag tanulmányozza.

— Kussek kapitány ur — szólt az ezredes — az ön századát választottam ki, hogy önnek alkalmat nyujtsak, hogy ezen különleges feladat megoldásával jóvá tegye azt a pár kisebb-nagyobb mulasztást, melyeket sajnálattal észleltem az utolsó időben

századában. Na de hát szabadsága, melyet a lehető legrosszabb időben vett ki, a közbesett mézeshetek sok mindent megmagyaráznak. De ön a királynak szolgálja elsősorban, akinek régebbiek a jogai önnel szemben. Használja fel tehát ezt az alkalmat. Ön jól tudja, milyen nagy sulyt fektetnek fent az ilyen feladatok célirányos megoldására.

— Parancsára — szólt a kapitány.

— Jól van. A gyakorlat sik helyen tartandó. Hegyes vidéken a fényszóró nem igen vált be és nem veszélyes. De a szabad mezőn nagy gyakorlatra van szükség, hogy a legénység idejekorán a földre lapuljon az előtörő sugarak elől. Sajnálatomra nem bocsáthatok egy készüléket rendelkezésére; segítsen magán ahogy tud, találékonyság a csapatvezető legszebb és legszükségesebb erénye.

Nyolc nap mulva a léghajós osztály egyik fényszóróval ellátott csapatával fog manőverezni, azt a csapatot a tábornok ur személyesen vezeti. Megértette feladatát?

— Parancsára.

— Köszönöm.

Kussek is elkészönt.

A jó Isten két nagy lámpást alkotott, egyik nagyobb, mely a nappali fényt adja és egy kis éjjeli lámpást. Az embereket azonban az utóbbi nem elégíti ki. A hosszú századok alatt mindig több és több találmány segített világítani a természetadta kis éjjeli lámpásnak és ezen a téren már kiváló eredményt mutat fel az ipar. De Kussek kapitány azt a keserves tapasztalatot szerezte, hogy még mindig nem áll elég magas fokon ez az ipar, mikor egy alkalmas világító eszközt keresett, mely a fényszórót kellő módon helyettesítse. De végre — miután csapatvezető volt — és a felsőbb meghagyás folytán a csapatvezető legszebb erénye a találékonyság, valahogy segített magán, sőt fölülmulta önmagát. Fényes bizonyítékát akarta adni annak, hogy a királynak régebbi jogait feltétlen elismeri és dacára fiatal felesége ellenvetésének, az éjjeli gyakorlatokat mindig személyesen vezette. És a gyakorlatozás vígan folyt, annyira, hogy a második század tisztikara és legénysége mint a lekaszalt fü rendre hullott, ha a kapitány ur fényszórója láthatóvá lett; sőt egyes idegesebb emberei már majdnem belebolondultak és ürgéknek képzeltek magukat.

Végre eljött az este, midőn a tábornok szeme láttára kellett az elért eredményt bemutatni. Kussek kapitány teljes nyugalommal nézett és nézhetett a próba elé.

Minden kitünően ment legutóbb. Ha ennek dacára is a kapitány nem volt a legrosszabb kedvben, ennek oka az volt, hogy felesége a folytonos éjjelezések miatt szemrehányásokkal illette és kijelentette, hogy ha ez így folytatódik, haza utazik — a mamához. Ő egy katonatiszthez, nem pedig egy éjjeli őrhöz ment feleségül. A kapitány ur lelki depressziójának kézzel fogható eredménye az volt, hogy még kivonulás előtt hamarjában néhány óra egyest és több kurtavasat osztott ki szeretett legénysége között.

De a gyakorlótéren jött csak a haddel-hadd.

A század támada a léghajós osztályt. Hirtelen vakító fényt tört elő a fölöttük lebegő és szürke felhőnek látszó léghajóból.

A fényszóró! Az átható kék láng keresve sietett végig a mezőn és bármerre vetődött is a fény, mindenütt vígan gyalogló katonákat talált, egyiknek sem jutott eszébe hamar hasra feküdni, mintha egészen kihalt volna belőlük a nehezen begyakorolt ürgetermészet.

Kussek kapitánynek megfagyott ereiben a vér. Megbolondultak azok a fickók, vagy holdkorosak lettek? Kirántotta kardját és úgy rohant a legközelebbi szakasz felé. Feküdj!... Feküdj!... Vagy nem látjátok, hogy a fényszóró működik?

Akik hallották, természetesen azonnal hasra feküdtek, de a többiek nyugodtan vonultak tovább s esodálkozva tekintettek a levegőben kóválygó léghajóra s az abból kitörő fényre.

A kapitány oda volt annyira, hogy szintén állva maradt és csak akkor feküdt a

földre, mikor a kék fény teljesen elárasztotta s célpontjává tette ki a tábornok ur kutató távesővének, de már késő volt.

Nemsokára ezután hangzott a jelszó: Tiszt urak ide hozzám. Mindazt, amit a tábornok a következő öt percben Kussek kapitánynak mondott, azt a leggyakorlottabb gyorsíró sem tudta volna leírni. Először azért, mert nagyon gyorsan történt a megbeszélés, másodsor pedig azért, mert egy tisztességes polgári ceruza vonakodott volna mindazt papírra vetni.

— És most kapitány ur — szólt a tábornok, — kérem mutassa be nekünk, miként gyakorolta be legénységét a fényszóró elleni védekezésre. Lássuk!

— Parancsára tábornok ur — dadogta a szerencsétlen — de akkor előbb haza kell küldenie a...

— Nem bánom, küldjön.

A következő rettenetes negyedórán Kussek kapitánynak úgy rémlett, mintha ő volna oka a történeteknek. Mert ámbár gyakorlatozott, sőt sokat is gyakorlatozott, de nem világosította fel legénységét, hogy a valóságban az mégis egészen másképpen lesz, hogy egy igazi fényszóró nem úgy néz ki és nem is az a hatása...

— Na mi az — szólt a tábornok a közeledő ordonáncra — nem hozta a kapitány urnak a szükséges tárgyat?

— Jelentem alássan, nem, tábornok ur, a kapitányné asszony nem akarja megint ideadni — a konyhalámpáját... T. T.

Közgazdaság.

Uj tejszövetkezet. Bácsujlakon K ind l Ferenc plébános és K e d e r e r József jegyző új tejszövetkezetet alakítottak.

Uj kendergyár. Riffner János, Schucky Jakab és fia Militics községben kendergerező és kőtisztító gyárat alapítanak.

A gazdasági munkások biztosítása. Zombor város tanácsa a földmivelségi miniszter rendelete folytán közli, hogy a törvény értelmében minden munkaadó köteles a szolgálatban álló minden egyes gazdasági (külső) eseléd után az Országos Gazdasági Munkás- és Cselédségélpénztár javára a közadók beszédésére hivatott városi pénztárba évenként előre 120 fillért befizetni. Ezen hozzájárulási díj minden év április hó 1-én esedékes. Ha azonban a munkaadó eselédeknek személyében vagy létszámában — az általános összeírás foganatosítása után — változás áll be, akkor a változás az új eseléd szolgálatba lépésétől számított 15 napon belül a városi adóhivatalnak szóval vagy írásban bejelentendő és a hozzájárulási díj ezen bejelentés alkalmával (tehát április hó 1-je előtt is) azonnal befizetendő; a eselédnek személyében beállott változás esetében természetesen csak akkor, ha a munkaadó azt a szolgálatából eltávozott eseléd után azon évre még nem fizette be. Az Országos Gazdasági Munkás- és Cselédségélpénztár igazgatósága a törvényben baleset esetére biztosított segélyeket csak akkor köteles kiszolgáltatni, ha a balesetet szenvedett gazdasági eseléd a nevezett pénztárt megillető hozzájárulási díjak azon évi A) mintájú lajstromába szabályszerűen felvettették és ha utána a 120 filleres hozzájárulási díj az esedékességkor, vagy utóbb ugyan, de — ez esetben — legalább 30 nappal a baleset előtt tényleg befizettetett.

Pótvásár. A kereskedelemügyi miniszter megengedte, hogy a Bács-Bodrog vármegye területéhez tartozó Hódság községben a folyó ávi április 4-ére és 5-ére esett, de elmaradt országos vásár helyett folyó évi május 3-án pótvásár tartassék.

A tiszakálmánfalvai országos vásár, a mely rossz idő miatt április 5-éről elmaradt. — a kereskedelmi miniszter beleegyezésével — e hó 26-án tartják meg.

Gabonaárak a zombori piacon

1909. évi április hó 23-án.

Rovatvezető: P.

A készáruüzlet mai részleteiről a következőket jelenthetjük:

A búzában gyengébb volt az irány, csak itt-ott vettek valami kevéskét, mert látták, hogy a kínálat valamivel élénkebb, mint a vételkedv. Ára 30 fillérrel emelkedett.

A zab nagyon mérsékelt mennyiségben érkezik, a fogyasztási kereslet normális és kellemes irányzatban ára változatlan maradt.

Az árpa gyengén van kínálva, a forgalom jelentéktelen és az árak változatlanok.

A tengerit bővebben kínálták, a kereslet aránylag gyenge. Ára nem emelkedett.

A babban semmi irány. Ára alább száll kereslet hiányában.

A kendermagban nincs hiány, sőt hozatala emelkedett s ára 3-4 koronával olcsóbb lett.

Bükkönymagban hozatal nem volt.

Az árak a következők voltak:

Buza	26.—	K-tól —	26:30 K-ig
Zab	16.—	"	16:20 "
Árpa	15.90	"	16:20 "
Tengeri	13:80	"	14:20 "
Bab	18.—	"	19.— "
Repce	—	"	— "
Köles	—	"	— "
Kendermag	30.—	"	32.— "
Bükkönymag	—	"	— "

Mindent q-kint = 100 kilogrammonkint számítva.

81187/1909. sz.

Háló-, étkező- és buffet-kocsik közlekedése a m. kir. államvasutak vonalain 1909. évi május hó 1-től kezdve.

I. Hálókocsik.

Budapest keleti p. u. — Wien. (Bruck—Királyhidán át.) Budapest keleti p. u.-ról indul éjjel 10 óra 30 perckor, Wienbe érkezik reggel 6 óra 32 perckor. Wienből indul éjjel 10 órakor, Budapest keleti p. u.-ra érkezik reggel 6 óra 25 perckor. A hálókocsi pótjegyek árai: Budapest keleti p. u.—Wien vagy viszont I. oszt. 9:60 K, II. oszt. 7:20 K.

Budapest nyugoti p. u. — Wien. (Marcheggen át.) Budapest nyugoti p. u.-ról indul éjjel 10 ó., Wienbe érkezik reggel 6 ó. 20 p. Wienből indul éjjel 11 ó., Budapest nyugoti p. u.-ra érkezik reggel 7 ó. 40 p. A hálókocsi pótjegyek árai: Budapest nyugoti p. u.—Wien vagy viszont I. oszt. 9:60 K, II. oszt. 7:20 K.

Budapest nyugoti p. u. — Brassó. Budapest nyugoti p. u.-ról indul este 9 ó. 10 p., Brassóba érkezik délután 1 ó. 44 p. Brassóból indul délután 2 ó. 14 p., Budapest nyugoti p. u.-ra érkezik reggel 7 ó. 30 p. A hálókocsi pótjegyek árai: Budapest keleti p. u.—Brassó vagy viszont I. oszt. 14:40 K, II. oszt. 10:80 K. Budapest keleti p. u.—Kolozsvár vagy viszont I. oszt. 9:60 K, II. oszt. 7:20 K. Kolozsvár—Brassó vagy viszont nappal I. oszt. 4:80 K, II. oszt. 3:60 K.

Budapest keleti p. u. — Bukarest. (Arad, Piski, Predealon át.) Budapest keleti p. u.-ról indul délután 2 ó., Predealra érkezik reggel 6 ó. 11 p., Bukarestbe érkezik délelőtt 11 ó. 20. p. Bukarestből indul délután 5 ó. 30 p. és Predealról indul este 9 ó. 12 p., Budapest keleti p. u.-ra érkezik délután 1 ó. 15 p. A hálókocsi pótjegyek árai: Budapest keleti p. u.—Bukarest vagy viszont I. oszt. 17:40 K. Budapest keleti p. u.—Predeal vagy viszont

I. oszt. 14:40 K. Budapest keleti p. u.—Brassó vagy viszont I. oszt. 14:40 K, II. oszt. 10:80 K. Budapest keleti p. u.—Arad vagy viszont nappal I. oszt. 14:80 K, II. oszt. 3:60 K. (Csak június hó 1-től kezdve közlekedik. Brassón tulra csak I. oszt. menetjegyekkel vehető igénybe.)

Budapest keleti p. u. — Piski. (Saját.) Budapest keleti p. u.-ról indul este 9 ó. 30 p., Piskire érkezik délelőtt 10 ó. 52 p. Piskiről indul délután 4 ó. 12 p., Budapest keleti p. u.-ra érkezik reggel 6 ó. 05 p. A hálókocsi pótjegyek árai: Budapest keleti p. u.—Piski vagy viszont I. oszt. 9:60 K, II. oszt. 7:20 K. Arad—Bukarest vagy viszont I. oszt. 13:60 K. Arad—Predeal vagy viszont I. oszt. 9:60 K. Arad—Brassó vagy viszont I. oszt. 9:60 K, II. oszt. 7:20 K. (Csak I. oszt. menetjeggyel vehető igénybe.)

Budapest nyugoti p. u. — Bukarest. (Temesvár—Verciorován át.) Budapest nyugoti p. u.-ról indul délután 2 ó. 40 p., Verciorovára érkezik éjjel 1 ó. 24 p., Bukarestbe érkezik délelőtt 11 ó. 50 p. Bukarestből indul délután 5 ó. 55 p. és Verciorovárról indul éjjel 2 ó. 13 p., Budapest nyugoti p. u.-ra érkezik délután 1 ó. 25 p. A hálókocsi pótjegyek árai: Budapest nyugoti p. u.—Bukarest vagy viszont I. oszt. 16:60 K. Budapest nyugoti p. u.—Orsova vagy viszont I. oszt. 9:60 K, II. oszt. 7:20 K. Budapest nyugoti p. u.—Temesvár vagy viszont I. oszt. 9:60 K, II. oszt. 7:20 K. Budapest nyugoti p. u.—Temesvár vagy viszont nappal I. oszt. 4:80 K, II. oszt. 3:60 K.

Budapest nyugoti p. u. — Bázias. Budapest nyugoti p. u.-ról indul éjjel 10 ó. 15 p., Szegedről indul éjjel 2 ó. 10 p., Báziasra érkezik délelőtt 9 ó. 25 p. Báziasról indul délután 4 ó. 28 p., Budapest nyugoti p. u.-ra érkezik reggel 7 ó. 15 p. A hálókocsi pótjegyek árai: Temesvár—Orsova vagy viszont I. oszt. 4:80 K, II. oszt. 3:60 K. Temesvár—Bukarest vagy viszont I. oszt. 12:80 K. (Július hó 1-ől kezdve augusztus hó 31-ig Oravicáig és onnan közlekedik. (Lásd az alábbi tételt))

Budapest nyugoti p. u. — Oravica. Budapest nyugoti p. u.-ról indul este 10 ó. 15 p., Oravicára érkezik délelőtt 10 ó. 20 p. Oravicáról indul délután 3 ó. 26 p., Budapest nyugoti p. u.-ra érkezik reggel 7 ó. 15 p. A hálókocsi pótjegyek árai: Budapest—Versec vagy viszont I. oszt. 9:60 K, II. oszt. 7:20 K. Budapest—Oravica vagy viszont I. oszt. 9:60 K, II. oszt. 7:20 K. (Csak július hó 1-től kezdve bezárólag augusztus hó 31-ig.)

Budapest keleti p. u. — Fiume. (Ujdombovár—Zágráb át.) Budapest keleti p. u.-ról indul este 9 órakor, Fiuméba érkezik d. e. 9 óra 55 perckor. Fiuméből indul este 6 órakor, Budapest keleti p. u.-ra érkezik reggel 7 óra 50 perckor. A hálókocsi pótjegyek árai: Budapest keleti p. u.—Fiume vagy viszont I. oszt. 12 K, II. oszt. 9 K. Budapest keleti p. u.—Zágráb vagy viszont I. oszt. 9:60 K, II. oszt. 7:20 K.

Budapest keleti p. u. — Fiume. (Ujdombovár—Zágráb át, vegyes.) Budapest keleti p. u.-ról indul d. u. 4 ó. 10 p. Fiuméba érkezik reggel 4 ó. 55 p. Fiuméből indul éjjel 10 ó. 40 p. Budapest keleti p. u.-ra érkezik d. u. 12 ó. 15 p.

Budapest nyugoti p. u. — Karánsebes. Budapest nyugoti p. u.-ról indul d. u. 2 ó. 40 p., Karánsebesre érkezik éjjel 10 ó. 27 p. Karánsebesről indul reggel 5 ó. 28 p., Budapest nyugoti p. u.-ra érkezik d. u. 1 ó. 25 p.

Budapest keleti p. u. — Piski. Budapest keleti p. u.-ról indul d. u. 2 ó., Piskire érkezik éjjel 10 ó. 01 p. Piskiről indul reggel 5 ó. 08 p., Budapest keleti p. u.-ra érkezik d. u. 1 ó. 15 p.

Budapest keleti p. u. — Zimony. Budapest keleti p. u.-ról indul d. u. 3 ó. 20 p., Zimonyra érkezik éjjel 10 ó. 18 p. Zimonyról indul reggel 6 ó. 19 p., Budapest keleti p. u.-ra érkezik d. u. 1 ó. 05 p.

Budapest keleti p. u. — Zimony. Budapest keleti p. u.-ról indul reggel 7 ó. 10 p., Zimonyba érkezik d. u. 1 ó. 53 p. Zimonyból indul d. u. 2 ó. 52 p., Budapest keleti p. u.-ra érkezik éjjel 10 órakor.

Budapest keleti p. u. — Zágráb. (Ujdombovár át, saját.) Budapest keleti p. u.-ról indul éjjel 10 ó. 45 p. Zágrábba érkezik d. e. 9 ó. 55 p. Zágrábról indul este 7 ó. 42 p. Budapest keleti p. u.-ra érkezik d. e. 9 ó. 05 p. A hálókocsi pótjegyek árai: Zágráb—Fiume vagy viszont I. oszt. 9:60 K, II. oszt. 7:20 K. (Csak I. oszt. menetjeggyel vehető igénybe.)

Budapest keleti p. u. — Poprad-Felka. (Kassán át, vegyes.) Budapest keleti p. u.-ról indul este 10 ó. Kassáról éjjel 3 ó. 35 p. Poprad-Felkára érkezik reggel 5 ó. 55 p. Poprad-Felkáról indul este 10 ó. 40 p. Kassáról éjjel 1 ó. 10 p. Budapest keleti p. u.-ra érkezik reggel 7 ó. A hálókocsi pótjegyek árai: Budapest keleti p. u.—Poprad-Felka vagy viszont I. oszt. 9:60 K, II. oszt. 7:20 K. Budapest keleti p. u.—Kassa vagy viszont I. oszt. 9:60 K, II. oszt. 7:20 K. (Csak bezárólag június hó 30-ig és szeptember 15-től.)

Budapest keleti p. u. — Tátra-Lomnic. (Kassán át, vegyes.) Budapest keleti p. u.-ról indul éjjel 10 ó. Kassáról reggel 3 ó. 35 p. Tátra-Lomnicra érkezik reggel 7 ó. 05 p. Tátra-Lomnicról indul este 8 ó. 53 p. Kassáról éjjel 1 ó. 10 p. Budapest keleti p. u.-ra érkezik reggel 7 ó. A hálókocsi pótjegyek árai: Budapest keleti p. u.—Tátra-Lomnic vagy viszont I. oszt. 9:60 K, II. oszt. 7:20 K. (Július hó 1-től bezárólag szeptember 14-ig.)

Budapest nyugoti p. u. — Berlin. Budapest nyugoti p. u.-ról indul este 6 ó. 50 p. Berlinbe érkezik d. e. 11 ó. 16 p. Berlinből indul d. u. 4 ó. 36 p. Budapest nyugoti p. u.-ra érkezik d. e. 9 ó. 30 p. A hálókocsi pótjegyek árai: Budapest nyugoti p. u.—Berlin vagy viszont I. oszt. 13 marka, II. oszt. 10:20 marka. Budapest nyugoti p. u.—Breslau vagy viszont I. oszt. 11:20 marka, II. oszt. 9 marka. Budapest nyugoti p. u.—Oderberg vagy viszont I. oszt. 9:50 K, II. oszt. 7 K.

Budapest keleti p. u. — Konstantinápoly. Budapest keleti p. u.-ról indul d. u. 3 ó. 20 p. Konstantinápolyba érkezik reggel 7 ó. 47 p. Konstantinápolyból indul este 7 ó. 53 p. Budapest keleti p. u.-ra érkezik d. u. 1 ó. 05 p. A hálókocsi pótjegyek árai: Budapest keleti p. u.—Belgrad vagy viszont I. oszt. 6 frank, II. oszt. 4:50 frank. Budapest keleti p. u.—Konstantinápoly vagy viszont I. oszt. 29 frank, II. oszt. 21:25 frank.

JEGYZET. A hálókocsik csak I. vagy II. oszt. menetjegyekkel bíró utasok által megfelelő pótjegy váltása mellett használhatók.

II. Étkező kocsik.

Budapest keleti p. u. — Wien. (Bruck—Királyhidán át.) Budapest keleti p. u.-ról indul d. u. 2 ó. 05 p., Wienbe érkezik este 6 ó. 40 p. Wienből indul d. e. 8 ó. 50 p., Budapest keleti p. u.-ra érkezik d. u. 1 ó. 30 p.

Budapest keleti p. u. — Wien. (Bruck—Királyhidán át.) Budapest keleti p. u.-ról indul d. e. 9 ó. 20 p., Wienbe érkezik d. u. 2 ó. 08 p. Wienből indul d. u. 2 ó. 10 p., Budapest keleti p. u.-ra érkezik este 7 ó. 05 p.

Budapest nyugoti p. u. — Wien. (Marcheggen át.) Budapest nyugoti p. u.-ról indul d. u. 5 ó. 15 p., Wienbe érkezik este 9 ó. 35 p. Wienből indul d. e. 9 ó. 05 p., Budapest nyugoti p. u.-ra érkezik d. u. 1 ó. 40 p.

Budapest nyugoti p. u. — Wien. (Marcheggen át.) Budapest keleti p. u.-ról indul reggel 7 ó. 55 p., Wienbe érkezik d. u. 12 ó. 15 p., Wienből indul d. u. 4 ó. 50 p., Budapest nyugoti p. u.-ra érkezik este 9 ó. 05 p.

Budapest nyugoti p. u. — Wien. (Marcheggen át.) Budapest nyugoti p. u.-ról indul d. u. 2 ó. 30 p., Wienbe érkezik este 6 ó. 55 p. Wienből indul d. u. 2 ó. 55 p., Budapest nyugoti p. u.-ra érkezik este 7 ó. 10 p.

Budapest nyugoti p. u. — Kolozsvár. Budapest nyugoti p. u.-ról indul d. u. 2 ó., Kolozsvárra érkezik éjjel 10 ó. 30 p., Kolozsvárról indul reggel 5 ó. 20 p., Budapest nyugoti p. u.-ra érkezik d. u. 1 ó. 50 p.

Kolozsvár—Brassó Kolozsvárról indul reggel 6 ó. 11 p., Brassóra érkezik d. u. 1 ó. 44 p. Brassóról indul d. u. 2 ó. 14 p., Kolozsvárra érkezik éjjel 10 ó. 50 p.

Budapest keleti p. u. — Fiume. Budapest keleti p. u.-ról indul reggel 7 ó., Fiuméba érkezik este 7 ó. 52 p. Fiuméből indul reggel

7 ó. 55 p., Budapest keleti p. u.-ra érkezik este 9 ó. 35 p.

Budapest keleti p. u.—Zágráb. Budapest keleti p. u.-ról indul d. u. 4 ó. 10 p., Zágrábba érkezik éjjel 11 ó. 34 p. Zágrábról indul reggel 4 ó. 48 p., Budapest keleti p. u.-ra érkezik d. u. 12 ó. 15 p.

Budapest keleti p. u.—Sátoraljaújhely. Budapest keleti p. u.-ról indul reggel 7 ó. 35 p., Sátoraljaújhelyre érkezik d. u. 12 ó. 33 p. Sátoraljaújhelyről indul d. u. 4 ó. 39 p., Budapest keleti p. u.-ra érkezik este 9 ó. 55 p.

Budapest nyugoti p. u.—Zsolna. (Junius 15-től szeptember 15-ig Kassáig l. alábbi pontot.) Budapest nyugoti p. u.-ról indul reggel 7 ó. 05 p., Zsolnára érkezik d. u. 1 ó. 33 p. Zsolnáról indul d. u. 3 ó. 20 p., Budapest nyugoti p. u.-ra érkezik este 9 ó. 45 p.

Budapest nyugoti p. u.—Kassa (Zsolna, Poprádfelkán át; csak junius 15-től szeptember 15-ig.) Budapest nyugoti p. u.-ról indul reggel 7 ó. 05 p. Kassáról indul reggel 7 ó. 22 p.

Budapest nyugoti p. u.—Pozsony. Budapest nyugoti p. u.-ról indul este 6 ó. 50 p., Pozsonyba érkezik este 10 ó. 05 p. Pozsonyból indul reggel 6 ó. 10 p., Budapest nyugoti p. u.-ra érkezik d. e. 9 ó. 30 p.

III. Buffetkocsik.

Budapest nyugoti p. u.—Debrecen. Budapest nyugoti p. u.-ról indul reggel 6 ó. 55 p., Debrecenbe érkezik d. u. 12 ó. 08 p. Debrecenből indul d. u. 4 ó. 42 p., Budapest nyugoti p. u.-ra érkezik este 9 ó. 55 p.

Budapest keleti p. u.—Csap. Budapest keleti p. u.-ról indul d. u. 2 ó. 15 p., Csapra érkezik este 9 ó. 39 p. Csapról indul reggel 5 ó. 23 p., Budapest keleti p. u.-ra érkezik d. u. 1 ó.

Budapest keleti p. u.—Kassa. Budapest keleti p. u.-ról indul reggel 6 ó. 50 p., Kassára érkezik d. e. 11 ó. 44 p. Kassáról indul d. u. 5 ó. 21 p., Budapest keleti p. u.-ra érkezik este 10 ó. 20 p.

Budapest keleti p. u.—Kassa. (Junius 15-től szeptember 15-ig Poprád-Felkáiig lásd alábbi pontot.) Budapest keleti p. u.-ról indul d. u. 1 ó. 50 p., Kassára érkezik este 7 ó. Kassáról indul d. e. 8 ó. 50 p., Budapest keleti p. u.-ra érkezik d. u. 1 ó. 55 p.

Budapest keleti p. u.—Poprád-Felka. (Csak junius 15-től szeptember 15-ig.) Budapest keleti p. u.-ról indul d. u. 1 ó. 50 p., Poprád-Felkára érkezik este 9 ó. 32 p. Poprád-Felkáról indul reggel 6 ó. 30 p., Budapest keleti p. u.-ra érkezik d. u. 1 ó. 55 p.

Budapest nyugoti p. u.—Orsova. Budapest nyugoti p. u.-ról indul d. e. 9 ó. 40 p., Orsovára érkezik este 7 ó. 18 p. Orsováról indul d. e. 8 ó. 16 p., Budapest nyugoti p. u.-ra érkezik este 6 ó. 35 p.

JEGYZET. Az étkező- és buffetkocsik étkező teremt I. vagy II. oszt. menetjeggyel bíró utasok vehetik igénybe külön illetékfizetése nélkül.

A buffetkocsikban levő ülőhelyekkel bíró külön szakaszok azonban csak I. osztályra érvényes menetjegyekkel, illetve menetjegyigazolványokkal bíró utasok által használhatók.

118-1

HIRDETÉSEK.

1574. sz. kig. 1909.

Pályázati hirdetmény.

Tündéres községében ujonnan rendszeresített községi végrehajtói állásra pályázatot hirdetek s felhívom mindazokat, kik ezen állást elnyerni óhajtják, hogy szabályszerűen felszerelt kérvényüket keresztlevél és erkölcsi bizonyítvánnyal ellátva hozzám *folyó évi május hó 24-ig* annál is inkább nyújtsák be, mert a később beérkezők figyelembe vétetni nem fognak.

Az állás javadalmazása évi 480 korona készpénz fizetés.

Titel, 1909. év április hó 18-án.

Szemző János,

főszolgabíró.

117-2-2



Jó és megbízható aratógépet

szívesen vásárolja a gazda, mert azzal időt és pénzt takarít meg.

Teljesen megbízható, kiváló szerkezetű és nagy munkaképességű gépek:

- „Milwaukee” kévekötő aratógép,
- „Milwaukee” marokrakó aratógép,
- „Milwaukee” fűkaszázó gép,
- „Milwaukee” aczélgerelye, önműködő kiürítéssel,
- „Milwaukee” köszőrülőgép,

102-16-3

melyek az egész világon és újabban a magyar gazdaságokban is mint a legjobbak vannak elismervé.

Írjegyzék kívánatra ingyen és bérmentve.



Megebizható ügynőkök és képviselőik az ország minden részében kerestetnek.

Megkeresések Budapest, Főposta, postafiók 121. sz. intézendők.

Hirdetések felvételnek!
 a legolcsóbb árak mellett
LAPUNK KIADÓHIVATALÁBAN
 Erzsébet-körút 13. sz. alatt.

A magyar újságírás szenzációi!!

A NAP

A magyar közönség legkedvesebb lapja!
 A 48-as eszmény és a magyar nemzeti törekvések egyetlen hű és kéréllhetetlen szószólója.
 Főszerkesztő: BRAUN SÁNDOR
 Főmunkatárs: LENGYEL ZOLTÁN
 Naponként 125,000 példány!
Egy szám: 2 krajcár.
A NAP előfizetési ára:
 Egész évre 16 K - f. Negyedévre 4 K - f.
 Félévre 8 K - f. Egy hónapra 1 K 40 f.

FIDIBUSZ

A legkitünőbb magyar élclap!!!
Páratlan népszerűség!!
Remek szöveg. Pompás képek!
 o o Mesésen olvasó! o o
Egy szám 5 krajcár.
A FIDIBUSZ előfizetési ára:
 Egész évre . . . 6 K - f.
 Félévre 3 K - f.
 Negyedévre . . . 1 K 50 f.
 Egy hónapra . . . — K 50 f.
 Aki a „FIDIBUSZ”-ra legalább egy félévre előfizet, ingyen kapja a diszes „FIDIBUSZ-NAPTÁR”-t.
 Mutatványszámokat küld a kiadóhivatal:
 - BUDAPEST, Rökk Szilárd-utca 9. -

A legrégibb és a legjobban értesült magyar újság az

EGYETÉRTÉS

A társadalom minden körében egyformán kedvelik. A magyar családok hírlapja.

Előfizetési ára: egy hóra 2.10 K.
 Főszerkesztő: Dr. Pap Zoltán.
 Szépirodalmi főmunkatárs: Eötvös Károly.
Kérjen mutatványszámot.

Nagy elterjedtsége folytán hirdetéseiével minden iparos és kereskedő az Egyetértésben biztos eredményt ér el. Minden cikk hirdetése alkalmas, mert olvasóközönsége vegyes.

Kérjen hirdetési prospectust.

64463 C—III. szám.

Értesítés.

A magyar királyi államvasutak igazgató-ságától nyert értesülés szerint *folyó évi május hó 1-től* kezdődőleg a budapest—esztergom—füzitői helyi érdekű vasuton egyrészt Piszke állomásra Budapest nyugoti pályaudvarra és Buda—Császárfürdőre és vissza vagy viszont, a II. osztályban 6:20 kor., a III. osztályban 4:10 kor. menetáron két napig érvényes menettérítési jegyek fognak kiadatni, másrészt a Budapest nyugoti p. u. és Esztergom között eddig csupán a nyári évadban kiadásra kerülő 30 napos menetjegyfűzetek érvényessége az egész év tartamára kiterjesztetik.

Budapest, 1909. április hó 16-án.

A m. kir. államvasutak igazgatósága.
 (Utányomás nem díjaztatik.)



119-1

Kőműves- és ácsmesteri vizsgára

a lehető legrövidebb idő
alatt és a legjobb mód-
szer szerint készít elő

BERNHARDT KÁROLY

ZOMBOR, Dob-utca 11. szám.

89-6-5

6-5

Göszl Pál

építési-anyag kereskedő
ZOMBOR, THÖKÖLY-UT 18.

Hirdetmény.

Van szerencsém az építő és
háztulajdonos t. c. közönség-
gel tudatni, hogy folyó évre
az alanti **legolcsóbb** árak
:: mellett szállítok ::

Beocsini cementet

Portland 100 kilónként K 5.80.

Román 100 kilónként K 3.30.

I-ső rendű meszet:

Dobresdi, berzovai vagy élesdi

o 100 kilónként K 5.—. o

Felsőgallait 4 korona 40 fillér.

Ebszónyi vagy dorogi K 4.—.

Dunai homokot

a Ferenc-csatornánál átvéve

3 kor. 60 fil. köbméterenként.

Saját gyártmányu cementlemezeket

3.60—5 K négyzetméterenként

készízetés mellett a raktáron

o átvéve. o

Építések egész évi kötésre kü- lön ajánlat szerint.

Kérve b. támogatást 105—10—3

kiváló tisztelettel

Göszl Pál.

10-3

Ugyanitt egy 20 mm. hordképességű

erős teherkocsi

:: alig használva, olcsón eladó. ::



HERKULES MOTOR VALLALAT
BUDAPEST V. VACZI-UT 30.

ÉLVSZERT LEHIRESEBB
CSÉPLŐHESZLETEK

TELJES JÓTÁLÁSSAL

ÜZEMBEN
BÁRMIKOR
MEGTEKINT-
HETŐK.

ELSŐRENŐÜ
SZIVÓGÁZTELEPEK
ÜZEMKÖLTÉSÉ-
G.

LŐERŐ ÓRÁNKINT
KB. 13-2 FILLÉR

ÜZEMZAVAROK KIZÁRVA.
ÁRJEJYZÉK INGYEN.

2661. szám./kbiz. 1909.

Bács-Bodrog vármegye közigazgatási bizottságától.

H I R D E T M É N Y.

Bács-Bodrog vármegye közigazgatási bizottsága részéről ezennel közzé teszem, hogy a kereskedelemügyi m. kir. Miniszter nr a m. kir. államvasutak igazgatósága kérelme folytán a nevezett vasut szabadka—hajai vonalának elsőrangúsítása céljaira Bácsbokod község határában szükséges földterületekre nézve folyó évi április hó 2-án 28460/III—1. sz. alatt kelt intézkedéssel a **kisajátítási eljárást** elrendelte és felhívta a vármegye közigazgatási bizottságát, hogy a kisajátítási eljárást az 1881. évi XLI. t. c. 30—40. §-ai értelmében tartsa meg. — A nevezett vasut céljaira szükséges területek a kisajátítási terv és összeírás szerint az alább felsorolt földtulajdonosok birtokrészeiből lesznek kisajátítandók:

1. Tuchard Jakab és neje szül. Karchesz Rozália, 2. Polák Györgyné szül. Hideg Erzsébet, 3. Füstös Józsefné szül. Hideg Maria, 4. Wolf István és neje szül. Hovány Róza, 5. Füstös János (nős Vajda Erzsébettel), 6. kk. Füstös János, 7. Kling Mártonné szül. Heller Ágnes, 8. Karchesz János (István fia) és Karchesz István (István fia) nős Oszvald Mariannával, 9. Palatinszki János, 10. Sztankó István (nős Fekete Rozáliával), 11. kk. Dobler Mihály, kk. Dobler Marianna, kk. Dobler Katalin és kk. Dobler Erzsébet, 12. Merkler Sebestyenné szül. Hellenbart Katalin, 13. Schweipert Pálné szül. Kindl Ágnes, 14. ifj. Fekete József (nős Vinkó Veronával), 15. kk. Slezák Mária, kk. Slezák István és kk. Slezák József, 16. Gal Antal (nős Mamuzsits Máriaival), 17. Csak Györgyné szül. Fekete Teréz, 18. Csorbásné Fekete Verona, 19. Füstös Mártonné szül. Fekete Anna, 20. Schmidt Mihály (nős Schnadenberger Katalinnal), 21. Schmidt István (nős Karchesz Mariannával), 22. Hauser Tamás és Feigl Terézia, 23. Eberhardt Pál (nős Lehoczki Franciskával), 24. kk. Égi Péter, 25. Klocker Ferenc (nős Tuchard Terézszel) és Riesz Jánosné szül. Égi Teréz, 26. Angeli Ferenc és neje szül. Hartmann Terézia, 27. Udvari György (nős Végi Magdolnával), 28. özv. Schadt Pálné szül. Fleischmann Terézia, Feigl György (nős Fleischmann Katalinnal), Jágits János, kk. Schadt József, Dobler Benedekné szül. Schadt Ágnes, kk. Schadt Sebestyén és kk. Schadt Magdolna, 29. Schloszer Márton (nős Schön Katalinnal), 30. Feigl Mártonné szül. Égi Katalin, 31. Schön Józsefné szül. Égi Franciska és Égi Mártonné szül. Égi Mária, 32. Feigl József (nős Kling Apollóniával), 33. Páncsics Péter, 34. Slezák József, Slezák János és Slezák József, 35. Kling Mátyás és neje szül. Heller Apollónia, 36. Feigl István és neje szül. Schloszer Ágnes, 37. Faldum Antal (nős Hellenbart Katalinnal), 38. id. Jágits József, 39. Muity Márton (István fia), 40. Stigmon Mihály, Odor Jánosné szül. Stigmon Julia, kk. Stigmon Teréz és kk. Stigmon Károly, 41. Kulicity Salamon (nős Milaesi Sztánával), 42. Ispánovits Mártonné szül. Jágits Margit, 43. Harbeith Mihály (nős Heller Évával), 44. Hellenbart Antal (nős Kling Erzsébettel), 45. kk. Feigl Pál, 46. Hiezl Antalné szül. Feigl Katalin, 47. Feigl György (nős Reile Mariannával), 48. ifj. Ispánovits Márton, 49. Schnabenberger Márton, 50. Schöffler Istvánné szül. Feigl Katalin, 51. Schön Vendel (nős Stahl Gertruddal), 52. Svarka Iván (János), 53. Muity Gracian (nős Karagics Borbálával), 54. Schweipert Józsefné szül. Mayer Magdolna, 55. Schmidt István (nős Karchesz Mariannával), 56. Schnadenberger Tamás és neje Schmidt Éva, 57. Égi Franciska férj. Schön Józsefné és Égi Mártonné szül. Égi Mária, 58. Schweipert Istvánné szül. Wöhl Marianna, 59. Mamuzsits Antal, Mamuzsits Salamon és neje szül. Barakovits Anna, 60. Mamuzsits Bernát, 61. Mamuzsits Rozália, 62. Mamuzsits István, 63. Feigl Flóriánné szül. Merkler Borbála, 64. Égi István, 65. Bácsbokod község mint erkölcsi testület, 66. Tomanovits György, 67. Schlosszer Lőrinc (nős Tobler Annával), 68. Uheresák György és kk. Uheresák János, 69. Schadt Mihály, 70. Schwarcz Mór és neje szül. Rozenfeld Rozália, 71. özv. Hellenbart Józsefné szül. Klock Katalin, kk. Hellenbart Ferenc, kk. Hellenbart József és kk. Hellenbart István, 72. Harsch Mátyásné szül. Frech Anna, 73. Hafgsang József és neje szül. Heller Marianna, 74. Hellenbart Ferenc és neje szül. Frech Erzsébet, 75. özv. Kling Józsefné szül. Bohner Katalin, 76. a bacsbokodi róm. kath. egyház, 77. Slezák Sándorné szül. Tomity Mária, 78. Tuchard Jakab (nős Karcher Rozáliával), 79. Tuchard Jakab, 80. Stigmon Józsefné szül. Németh Julianna és Stigmon János (nős Odor Évával), 81. Albert Mihály (nős Schweipert Máriaival) és Albert István, 82. Schadt Ferencné szül. Merkler Terézia, Kling Jánosné szül. Merkler Ilona, kk. Merkler János és kk. Merkler Jakab, 83. Schlasséné szül. Klocker Mária, 84. Jurinak Józsefné szül. Odor Mária, 85. Kucsera Mátyás (nős Füstös Katalinnal), 86. Feigl Józsefné szül. Kling Apollónia, Karchesz Józsefné szül. Schweipert Magdolna, Karchesz Mihály és neje szül. Fettinger Mária, 87. Szabó György (nős Rudik Annával), 88. Schöffler Mátyás, 89. Hellenbart Ágnes és Erzsébet, kk. Hellenbart Ferenc, István és József, 90. kk. Füstös János, 91. Füstös János (nős Vajda Erzsébettel), 92. Mészáros Sándorné szül. Füstös Erzsébet, 93. kk. Füstös Kata, 94. Füstös Márton (nős Bognár Máriaival), 95. Hangya Istvánné szül. Füstös Mária, 96. Muity Máténé szül. Garity Antónia, 97. Füstös József (nős Hideg Máriaival), 98. Sztankó Istvánné szül. Fekete Rozália, 99. Tresz Márton (nős Angeli Rozáliával), 100. Hellenbart Ferencné szül. Rutser Marianna, 101. Rutser Ferenc (nős Harbeit Terézszel), 102. Muity István (nős Jágity Sztánóval), 103. Karchesz József (István fia), 104. Kling Mártonné szül. Heller Ágnes, 105. Karchesz Józsefné szül. Schweipert Magdolna, 106. Bauer József (nős Bohner Rozáliával), 107. özv. Péter Jánosné szül. Bohner Anna, 108. Friedmann Miksa és neje Grauaug Karolin, 109. Schmidt Jánosné szül. Bohner Julianna, 110. Fenyér Jakabné szül. Schadt Róza, 111. Welchner Antalné szül. Schadt Julia, 112. Zick Keresztély és neje szül. Rutscher Teréz, 113. Arnold Mária Anna férj. Schön Józsefné, 114. özv. Égi Antalné szül. Hartmann Anna Mária, 115. Schmidt Ferencné szül. Reile Mária, 116. Schmidt Ferenc (Vaskut), végül 117. Égi Ferencné született Schadt Katalin.

A kisajátítási eljárás foganatosítására az 1881. évi XLI. t. c. rendelkezései értelmében **kiküldött bizottság a helyszíni tárgyalást Bácsbokod község község-házának tanácstermében 1909. évi május hó 12-ik (szerda) napjának délelőtti 8 órakor fogja megkezdeni.**

Miről a kisajátítást szenvedő érdekeltet oly figyelmeztetéssel értesitem, hogy a vonatkozó kisajátítási terv és egyéni összeírás Bácsbokod község község-házánál a hivatalos órák alatt 1909. évi április hó 26-ától 1909. évi május hó 11-ig bezárólag terjedő 15 napon át közszemlére kitétetik és hogy a tárgyalásnál jogában áll minden tulajdonosnak a kisajátítási terv ellen és minden telekkönyvi érdekeltnek a felajánlott ár ellen felszólalni s kifogásait jegyzőkönyvbe vétetni.

Ennek elmulasztása azon jogi következményekkel jár, hogy a nem nyilatkozóra nézve:

a) a közhirdetésnél a kisajátítási terv;
b) a szabályszerűen teljesített egyéni értesítésnél pedig úgy a kisajátítási terv, mint a felajánlott ár végleg megállapítottnak s általa elfogadottnak tekintetik.

A megjelenés elmulasztása miatt igazolásnak helye nincs.

A kitűzött tárgyaláson mindenekelőtt az érdekelt község előjáróságának, ezután sorrend az érdekeltnek észrevételei és kérelmei vétetnek tárgyalás alá.

A kiküldött bizottság a kisajátítási terv megállapítása felett akkor is érdemileg fog határozni, ha az érdekelt közül senki sem jelen meg.

Zomborban, 1909. évi április hó 17-én.

FERNBACH,

főispán, mint a közigazgatási bizottság elnöke.

115-3-2